

## 乡村CEO路演开赛 21名选手竞聘7个乡村运营权

# 博士、海归 争当“村管家”

### 1 海归竞聘乡村CEO 助农销售有一手

此次竞聘可谓人才济济,他们有的从事文旅行业多年,积累了丰富的文旅经验和资源;有的深耕农业产业,能帮助农民科技致富;有的长期助农销售农产品,通过网络电商让土特产走得更远……

选手们根据自身的特长,在有限的时间内充分表达了自己对乡村运营的想法、模式、目标以及能给乡村带来的利好,对乡村之爱溢于言表。

“云龙镇甲村村是一个特色农业和民营轻工并重的乡村,我觉得应该取其所长,大力发展。而我本身在做的事业和积累的资源能与该村发展完美嫁接,互补性非常强!”选手武佳盈是一名海归,也是土生土长的宁波人,早在澳大利亚读书时就涉足商贸业,回国后一直深耕渠道营销与社群社媒运营,如今已经拥有5个自营跨境电商独立站,海内外粉丝达到350万,国内社群社媒网络覆盖面也很大。

武佳盈为甲村村运营制定的计划,主要通过三个方面来执行:一是开发深加工农产品,可以引入高新技术工业企业,包装出一些优质的产品,在国内渠道销售。条件成熟后打通国际市场。二是打造特色工业产品,该村是一个工业重镇,可以帮助工业企业在新形势下找到更好的发展资源,对接市场。三是走精品有机农产品发展之路,打造健康有机农产品种植基地,让市民吃到更好的生态绿色果蔬。在一产打好基础后,还可以进一步发展农文旅产业。

### 2 网红村如何更好地发展 在读博士有妙招

“运营一个村,首先要爱这个村,利民村非常漂亮,我非常喜欢!”选手胡锦涛是一名在读博士,“我有一个优势就是可以全职驻村,利民村需要一名保姆式管理的CEO,因为利民村是个网红村,它不缺流量,也没有招商困扰,它需要的是当流量上来后引发的停车难、空间失序等问题,需要从配套设施和管理上进一步加强。”

胡锦涛还提出利民村要打造多元化IP,虽然网红梨树带来的瞬时流量特别大,主要集中在梨树开花的4月份两周时间,其他时候缺少流量。因此她认为利民村有着网红基础,可以打造更多流量IP,盘活乡村闲置资产,进一步做大农文旅文章。

胡锦涛说:“我会全身心为美丽的利民村当好管家,让美丽乡村创造更多的‘美丽经济’,为乡村交出一份完美的答卷!”

同是高学历的博士后刘苏,想将自己专业与乡村结合,为乡村农业带来更多效益。他说:“我本身是做土壤环保研究的,与乡村合作得比较多。首先我可以通过改良土壤,让乡村种出更加健康的农产品,通过特色产业赋能乡村振兴。此外,我的身边还有很多擅长农文旅的专家,他们都能够成为我们的专家库,来共同运营乡村。”

6月17日,“鄞聚浙里·甬创未来”全省乡村运营促富暨宁波市乡村运营路演大赛(鄞州站)正式开赛。从全国报名者中选拔的21名选手竞聘7个乡村的运营权。

每位选手精心准备了竞选演说。丰富的内容,激情的演讲,深深吸引了在场的评委和嘉宾。



陈菁在路演中。



武佳盈在路演中。



余晓辰在路演中。



胡锦涛在路演中。

### 3 返乡创客、网红博主 参赛选手竞争激烈

参加竞聘的选手,也有返乡创业多年的青年。这次参加金峨村CEO竞聘的陈菁就是其中一位,她本身就是金峨村人,之前在城市里打拼,近年来返乡创业,如今已在金峨村成功运营了金峨咖啡和一些农文旅项目。她说:“对于金峨村我知根知底,如今已经走在运营的路上,这是我的优势,下一步要更好地推进各项运营工作。”

网红自媒体“苍苍老张”主理人余晓辰,头上戴着一面自己设计的龙舟图案头巾,“这是我为云龙村设计的文创产品。”余晓辰说,虽然此前没有做过乡村运营,但她自媒体做的内容也比较契合乡村运营的工作。通过这次比赛认识了很多乡村运营人才,相信以后有机会开展更多合作,这次的比赛是个美好的开始。

此次路演大赛,还设置了答辩环节,评委现场提问并打分。活动主办方邀请了省市农业农村、乡村运营领域的专家组成评委会。7个乡村分成7组,每组三人竞聘路演,每一组比赛结束,当场亮分。记者在现场看到,选手比分咬得很紧,有的甚至只相差零点几分。

浙江省乡村振兴研究院特约研究员、浙江农林大学乡村共富学院副院长季宗富,作为评委会专家对本届路演大赛进行了点评,他说:“本届活动是一次运营村与运营人才团队的很好对接,通过路演,我们看到了很多乡村发展的美好图景。选手们整体素质很高,有博士、海归和名校高材生等,也有很多在各自专业领域已经做得很成功的行家。宁波乡村运营已经成为乡村振兴的一张‘金名片’,相信有了人才的持续助力,宁波的乡村一定会发展得更好!”

### 4 乡村CEO招募火爆 凸显宁波乡村魅力

据了解,作为全省乡村运营促富暨宁波市乡村运营路演大赛的其中一站,鄞州区的这场乡村CEO招募活动,从去年底开始前期工作。

今年上半年通过向全社会发布招募令后,报名十分火爆,不到一个月时间就有90多人报名,甚至还有来自英国的报名邮件。选手有三分之一来自省外,涵盖北京、大连、江苏、云南等地。鄞州区农业农村局为了让选手更加了解这些乡村,提前邀请他们来鄞州走访,并协调当地乡镇村庄接待参观,使选手们对乡村有了充分了解。

4月8日,初选会在鄞州区农业农村局举行,来自北大的硕士、博士后都来参加,有的还从云南飞到宁波。经过一天的选手路演、评委打分,最后确定总决赛路演21名人选。经过两个多月的准备和调研,入围的21名选手通过决赛路演,竞争这7个乡村的运营权。

“如何让乡村发展起来,首当其冲就是人才,我们需要为乡村引入更多人力来激活乡村,让乡村记得住乡愁,看得见希望!”宁波市农业农村局相关负责人表示,宁波近年来通过乡村运营试点,打造出不少优秀的乡村运营案例。目前全市已引进31位乡村CEO(团队),吸引投资资金超1.3亿元,带动当地村民家门口就业超2000多人次。

在宁波,越来越多乡村通过专业人才的运营得到了“流量”和“留量”,很多年轻人投身乡村,为乡村振兴发展注入活力。接下来宁波将不断夯实乡村人才基石,通过运营不断缩小“三大差距”,让美丽乡村进一步唱响“美丽经济”。

记者 陈善君 通讯员 穆静 王玉追